
十、工业地域的形成与发展

考生注意：

1．本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共4页。

2．答卷前，考生务必用蓝、黑色字迹的钢笔或圆珠笔将自己的姓名、班级、学号填写在相应位置上。

3．本次考试时间60分钟，满分100分。

第Ⅰ卷(选择题，每小题2.5分，共50分)

(2016·太原外国语学校模拟)新疆在承接国家“一带一路”战略上将努力建成丝绸之路经济带核心区。目前，新疆出口的家具主要销往中亚，并在中亚建家具加工厂和物流中心。据材料回答1～2题。

1．新疆家具企业在中亚建加工厂的主要因素是(　　)

A．原料  
B．市场

C．劳动力  
D．技术

2．在中亚建家具加工厂对当地的有利影响是　(　　)

①促进产业结构调整　②增加就业机会　③促进基础设施建设　④改善城市生态环境　⑤提高科技水平

A．①②③  
B．②③④

C．③④⑤  
D．①②④

(2015·乌鲁木齐三诊)拆船业是将报废船只拆毁的工业，拆船过程中会不同程度地对环境和工人健康造成危害。下图为“1956年～2006年世界废船年拆解量和拆船中心国际转移示意图”。读图完成3～4题。
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3．拆船业属于(　　)

A．劳动密集型  
B．资源密集型

C．技术密集型  
D．资金密集型

4．伴随拆船业转移的最可能是(　　)

A．拆船技术  
B．拆船工人

C．环境污染  
D．企业资金

(2016·武汉模拟)当下“低碳”出行逐渐成为一种时尚。当国产自行车纷纷陷入“低价、低档”的泥潭难以自拔时，总部设在昆山的某知名自行车品牌(台资企业)用了10年多时间在中国建立了700家专卖店、700家店中店，销售量从15万辆猛增到现在的近600万辆，年营业额近50亿人民币。下图为“该知名品牌自行车的配件来源示意图”。据此完成5～6题。
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5．促成该知名自行车品牌提档升级的主导因素是(　　)

A．市场  B．技术  C．燃料  D．劳动力

6．以下说法正确的是(　　)

①使用自行车可提高远距离出行效率　②自行车出行可降低区域二氧化碳排放量　③自行车出行既缓解交通压力又利于健康休闲　④自行车企业对零配件的优化采购，可提升产品质量

A．①②③④  B．②③④  C．①②④  D．①③④

(2015·龙岩5月质检)近年来，新兴文化创意产业在我国蓬勃发展。下图为“2010年我国国家级文化创意产业基地分布图”。读图完成7～8题。
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7．影响该产业分布的主导因素是(　　)

A．技术和环境  
B．人才和市场

C．劳动力和交通  
D．优惠政策和资金

8．文化创意公司的集聚，其主要目的是(　　)

①加强信息交流　②加强技术协作　③降低运输费用　④减少能源消耗

A．①②  
B．③④

C．①③  
D．②④

(2015·宁德5月质检)下图示意世界炼油能力空间分布及变化(图中圆圈大小表示炼油能力大小)。读图回答9～10题。
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9．与图中炼油能力空间分布关系最大的是(　　)

A．石油资源  
B．科技水平

C．市场需求  
D．人口数量

10．炼油能力空间分布的变化将导致(　　)

A．石油运输量增加  
B．欧美经济萎缩

C．世界贫富差距加剧  
D．污染区域更集中

(2016·山西模拟)读“区域产业结构演进与自然资源支撑模式图”，完成11～12题。
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11．影响产业结构由M阶段向N阶段演进的主导因素是(　　)

A．交通  
B．政策

C．人才  
D．市场

12．随着产业结构的演进(　　)

A．纺织、煤炭、钢铁等传统工业部门消失

B．工业部门的种类日趋多元化

C．资源要素对经济发展的贡献率逐渐降低

D．工业产值占GDP的比重不断攀升

(2015·海南5月模拟)下图为“某地甲、乙两工厂万元产值主要成本百分比图”。读图回答13～14题。
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13．下列关于甲、乙两工厂劳动力成本的叙述，正确的是(　　)

A．甲员工工资水平低，乙员工工资水平高

B．甲、乙两工厂劳动力成本比例差异悬殊

C．甲、乙两工厂所属工业类型对劳动力数量的要求相当

D．乙属于技术导向型工业，单位产值从业人员数量多

14．下列关于甲、乙两类工业的叙述，正确的是(　　)

A．乙类工业在我国正逐步从东部沿海地区向中西部地区转移

B．现在甲类工业受地域条件的限制逐渐减少

C．自然条件对甲、乙两类工业均无明显影响

D．甲、乙两类工业发展对交通运输方式的选择要求完全一致

(2016·吉林模拟)读“我国某城市不同距离工业集聚规模随时间变化示意图”，完成15～16题。
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15．距离该城市中心由近及远排序正确的是(　　)

A．①③②  
B．②①③

C．①②③  
D．③①②

16．自T1至T3阶段，该城市(　　)

A．工业集聚规模减小

B．缓解了市区环境的压力

C．②区域工业规模扩大速度最快

D．降低了市区的经济实力

(2015·盐城模拟)下图为“某城镇1990年、2013年工业产值构成图”及“各工业部门劳动力比重图”。读图完成17～18题。
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17．1990年该城镇工业发展依赖的主要优势区位条件是(　　)

A．先进的技术  
B．丰富的劳动力

C．广阔的市场  
D．便利的交通

18．从图表中可得出，该城镇服装行业(　　)

A．服装加工规模扩大

B．服装产业萎缩，从业人口减少

C．从业人员年龄老化

D．更加注重服装设计和销售

(2015·长春调研)2011年10月，由“英华达”推出的新一代国产智能手机“小米”投入市场，其所有的850个零配件均通过国际市场采购。据此完成19～20题。

19．小米手机和上游企业之间的生产组织与联系属于(　　)

A．工业集聚　空间联系  
B．工业分散　生产联系

C．工业集聚　生产联系  
D．工业分散　空间联系

20．小米手机最终由“英华达”代工完成。“英华达”企业属于(　　)

A．技术密集型  
B．资源密集型

C．劳动密集型  
D．资金密集型

第Ⅱ卷(非选择题，共50分)

21．(2016·朝阳区元月质检)根据材料，完成下列问题。(10分)

材料一　首钢公司已从北京市区迁至河北曹妃甸，该地有华北唯一不需开挖即可建设30万吨泊位的港址，曹妃甸岛附近有约150平方千米的滩涂地。

材料二　京津唐地区示意图。
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材料三　首钢曹妃甸厂区循环经济示意图。
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(1)评价首钢曹妃甸厂区的区位优势。

(2)据材料三图，分析曹妃甸厂区循环经济模式的好处。

22．下图为“上海宝山钢铁公司分布示意图”，该公司最近从海南石碌购进一批优质铁矿石。读图完成下列问题。(16分)
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(1)上海市没有铁矿，能源也十分匮乏，却在此布局大型钢铁厂，分析其区位优势。

(2)从图中可看出宝山钢铁公司根据产品之间的相差性将各工厂集聚在一起，分析这种工业活动空间集聚的原因。

(3)写出石碌铁矿石畅销的原因。

(4)写出在一般情况下钢铁厂生产过程中产生的废弃物并提出减少污染物排放的措施。

23．(2015·安庆模拟)阅读材料，结合所学知识，回答下列问题。(10分)

鹿泉、平山位于河北中西部，隶属于石家庄市，蕴含丰富优质的石灰岩资源。50多年来，“靠山吃山”使得当地的水泥业在全国久负盛名，高度发达的水泥业一度让鹿泉连续数年跻身全国百强县。水泥产业不仅带来了显著规模的GDP，也带来了环境污染。2013年12月以来，为了绿水青山，河北省两次集中对鹿泉、平山35家水泥企业进行拆除，减少烟产值近61亿元。下图为河北省石家庄市区域位置及主要工矿业分布图。
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(1)指出鹿泉市原来发展水泥厂的优势条件，并分析现在又大量拆除的原因。

(2)鹿泉市淘汰落后产能后，有人认为应大力发展服装加工和食品加工业，但也有人反对。请提出你的观点，并说明理由。

24．(2015·衡水中学一调)阅读图文资料，完成下列要求。(14分)

澳大利亚国土面积869万，人口2 300多万，经济发达。中国与澳大利亚的经济发展互补性强，有很好的合作前景。目前中国已成为澳大利亚最大的贸易伙伴。下图为澳大利亚矿产资源和冶金工业中心的分布图，下表为澳大利亚向中国出口及从中国进口的主要工矿产品构成表。
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	进口产品
	电机、家用电器、音像设备、锅炉、服装、纺织品、鞋、箱包、玩具等

	出口产品
	铁矿石、氧化铝、原油、煤、铝、锰矿石、铜矿石等


(1)说出澳大利亚冶金工业中心的主要布局特点。

(2)从经济合作互补的角度，分别指出中澳两国工业发展的优势条件。

(3)指出中澳间进出口工矿产品经济附加值的共同特点，并由此分别为两国工业生产结构的调整提出合理化建议。

答案解析

1．B　2.A　[第1题，由材料可知，目前新疆出口的家具主要销往中亚，新疆家具企业选择在中亚建厂主要是考虑利用中亚的市场。第2题，中亚地区处于干旱半干旱地区，生态环境脆弱，工业的发展会加剧生态环境的破坏；家具厂属于面向市场的技术含量较低的产业，对当地的科技水平影响不大。]

3．A　4.C　[第3题，图中显示，随着时间推移，拆船业逐渐转向劳动力价格更低的国家，可推知拆船业属于劳动密集型企业。第4题，由材料可知拆船过程中会不同程度地对环境和工人健康造成危害，可推知伴随转移的最可能为环境污染。拆船业属于劳动密集型工业，对技术和资金条件要求不高，主要由转入国提供。]

5．B　6.B　[第5题，由图可知，该知名自行车品牌提档升级主要依靠技术含量高的产品组件进行整装，可知其主导因素应为技术。第6题，结合常识可知，使用自行车可提高近距离出行效率，但远距离出行会大大降低效率；自行车出行可降低区域二氧化碳排放量，在缓解交通压力的同时也利于健康休闲；由图可知，自行车企业对零配件的优化采购，可提升产品质量。]

7．B　8.A　[第7题，结合所学知识可知，文化创意产业的产品生产主要依赖于信息交流与科技人才的创作；其产品主要针对特定消费人群(高级知识分子、都市白领等)。由图可知其在经济发展水平高、技术人才集中的发达地区分布最多，由此亦可推知，文化创意产业布局主要考虑的因素应为人才和市场。第8题，结合所学知识可知，文化创意产业的产品多为无形产品，运费及生产过程的能耗都较低。企业间信息与技术方面的交流和协作更重要。]

9．C　10.A　[第9题，由图知，炼油能力最大的在北美、东亚等消费市场，而产油地波斯湾炼油能力小。第10题，炼油能力空间分布向市场地聚集，导致原料运输量增加。]

11．C　12.B　[第11题，图中M是高精加工工业，N是知识密集产业，而知识密集产业的关键要素是人才。第12题，随着产业结构的演进，会不断出现新型的工业类型，同时原有的工业类型依然会有所降低，工业部门的种类日趋多元化。图中显示不同的经济时代都依靠资源条件，只是资源类型有所差异。到后工业经济时代，第三产业的比重较大，工业产值占GDP比重会有所降低。]

13．A　14.B　[第13题，由成本构成可以看出，乙厂属于技术导向型工业，从业人员数量少、工资高，劳动力成本比例与甲厂差异并不大。第14题，甲类工业属于原料导向型工业，一般选择运量大、成本低的交通运输方式，随着科技进步和交通发展，受地域条件限制在逐渐减少。乙类工业属于技术导向型工业，靠近教育、科技发达地区，一般选择高速运输方式。自然条件对两类工业都有影响，甲类工业尤其突出。]

15．C　16.B　[第15题，由图可知，①出现工业的时期最早，且其集聚规模在T2后呈下降趋势，应为市中心区；③出现工业的时期最迟，且规模快速超越前两者，占地规模最大，应为距离城市最远的郊区。第16题，由图可知，T1至T3阶段城市中心区工业集聚规模减小，整个城市工业集聚规模增大，工业向郊区转移，使得市区的环境压力得到缓解。]

17．B　18.D　[第17题，由图知，1990年该城镇工业产值构成中，服装和家电比重最高，服装、家电工业就业劳动力比重最高。两类工业属于劳动力导向型，可知该地具有丰富的劳动力。第18题，从图中可以读出，该地服装行业2013年产值比重有较大增加，劳动力就业比重却下降明显，可以推测，该地服装行业更加注重了设计和销售，获得了更多的利润。]

19．B　20.C

21．(1)港阔水深(临海)，公路和铁路连接，交通条件好；接近市场和原料产地；有大面积的滩涂可利用，地价便宜；周边有盐、煤炭、铁等，矿产资源(原料、动力资源)丰富。

(2)回收利用废塑料(炼钢后的余热、废渣等)，减少资源(能源、原料)消耗，减少废弃物排放，提高经济效益，有利于生态环境保护；发展相关(多种)产业，延长产业链，增加就业，提高社会效益。

解析　第(1)题，评价工业区位优势可以从原料、交通、市场、地价等方面作答，从图中可以看出，曹妃甸具有交通、原料、市场、地价和资源方面的优势。第(2)题，循环经济的好处可以从废物排放、环境保护、经济效益、相关产业发展、就业机会、社会效益等方面作答。

22．(1)市场广阔；海运便利，廉价；科技水平高；水资源丰富；工业基础雄厚，工业历史悠久。

(2)共用基础设施，降低能耗和交通费用，加强信息交流和协作，降低生产成本，形成规模效益。

(3)石碌铁矿石品质高；海运便利。

(4)废水、废气和废渣。　节能降耗；清洁生产；综合利用。

解析　第(1)题，品质从市场、交通、技术、水源和工业基础等方面进行分析。第(2)题，通过工业集聚可以充分加强工业间空间，生产和信息联系，降低生产成本，提高经济效益。第(3)题，结合石碌铁矿石品质说明。第(4)题，钢铁厂生产过程中主要产生废水、废气和废渣等污染物；要结合节能降耗，最大限度地降低污染物排放，并加强对废弃物的回收和综合利用，实现化害为利，变废为宝。

23．(1)优势：当地石灰岩丰富，原料充足；附近有煤炭资源，能源丰富；靠近石家庄市，市场需求量大；陆路交通便利；工业基础较好；当时政策的支持等。

拆除原因：水泥厂属于重工业，对能源、原料需求量大，利润低；石灰岩的开采，加剧生态环境的破坏；“三废”排放量大，特别是废气，不仅造成当地环境污染，同时也影响了京津地区环境；人们环境意识增强，以及国家产业结构调整的迫切需要(国家加大了对环境污染的治理力度)。

(2)支持：地处华北地区，是我国重要的商品棉基地和农产品基地，原料供应充足；当地劳动力资源丰富且廉价，能取得较好的经济效益；安置更多的劳动力就业，能取得较好的社会效益；服装加工和食品加工，几乎无污染，对当地环境污染小；产业结构的调整，能得到政策的支持等。

反对：发展服装加工和食品加工，其产品附加值低，经济效益不高；工厂转型，自身技术能力不足或资金有限；需重新开拓市场，寻找产品销路，面临新的竞争；当地水资源不足，农业生产不稳定，农产品(原料)供应受影响；服装和食品加工属劳动密集型产业，因青壮年多外出打工，当地面临招工难等。

解析　(1)水泥厂的布局要从原料、能源、市场、交通以及政府政策等方面来回答。水泥厂属于高能耗、高污染的企业，所以随着社会的发展和人们环保观念的增强要拆除。(2)支持与反对，言之有理即可。支持，要从劳动力、原料、环境保护等方面来回答。反对，要从经济效益、产业结构转型的困难等方面来回答，一定要结合当地具体情况。

24．(1)靠近沿海或东部沿海布局；靠近资源产地。

(2)中国的优势条件：加工工业(或制造业)基础好(或规模大或体系全)；市场大；劳动力丰富或劳动力成本低。

澳大利亚的优势条件：人均资源丰富(或资源相对丰富或资源丰富)；科技力量雄厚。

(3)经济附加值共同特点：经济附加值较低。中国：改造传统产业；发展高新技术产业(或者发展高端制造业)。澳大利亚：发展制造业或者发展加工工业(或者发展高新技术产业或者发展高端产业)。
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